浙江省2007年7月高等教育自学考试

高电压技术试题

课程代码：02653

一、单项选择题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1．我国国家标准规定的雷电冲击电压标准波形通常可以用符号________表示。（      ）

A．(1.2±30%)μs
B．(50±30%)μs

C．1.2/50μs
D．(1.2±20%)μs

2．同一固体电介质、相同电极情况下，直流电压作用下的击穿电压________工频交流电压（幅值）下的击穿电压。（      ）

A．高于
B．低于

C．等于
D．无关于

3．三台串接的工频试验变压器装置中，每台工频试验变压器的容量是不同的，三台工频试验变压器的容量之比是（      ）

A．1∶2∶3
B．3∶2∶1

C．2∶1∶3
D．1∶3∶2

4．彼德逊法则提供了一种用________解决行波的折射、反射问题的方法。（      ）

A．分布参数等值电路
B．波动方程

C．网格法
D．集中参数等值电路

5．为防止避雷器在内过电压下动作，35kV及以下的避雷器的工频放电电压应大于系统最大工作相电压的________倍。（      ）

A．2
B．2.5

C．3
D．3.5

6．在输电线路防雷措施中，对于高杆塔，可以采取增加绝缘子串片数的办法来提高其防雷性能，因此规程规定，全高超过40m有避雷线的杆塔，每增高________应增加一片绝缘子。（      ）

A．5m
B．7.5m

C．10m
D．12.5m

7．直配发电机母线装设电容器的目的是（      ）

A．限制雷电流的大小
B．降低侵入波陡度

C．降低侵入波的幅值
D．抬高电缆首端冲击电压

8．空载线路工频电压升高的根本原因在于线路中________在感抗上的压降使得电容上的电压高于电源电压。（      ）

A．电阻性电流
B．电感性电流

C．电容性电流
D．雷电流

9．我国对切除110-220kV空载变压器做过不少试验，在中性点直接接地的电网中，切除空载变压器引起的过电压一般不超过________相电压。（      ）

A．2.5倍
B．3倍

C．3.5倍
D．4倍

10．500kV系统中，决定电气设备绝缘水平的主要因素是（      ）

A．最大长期工作电压
B．大气过电压

C．内部过电压
D．不确定

二、填空题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
11．流注理论认为电子的碰撞游离和空间光游离是形成________的主要因素。

12．在大气条件下，空气间隙击穿电压随空气相对密度的增大而________。

13．电介质的电导随温度的升高而________。

14．固体电介质的击穿形式有电击穿、热击穿和________。

15．介质损失角正切tgδ的测量对鉴定绝缘的________性缺陷最灵敏。

16．当线路末端开路时，入射波入侵到末端时将发生波的折射和反射，其折射系数等于________。

17．防雷接地装置可分为________和自然接地装置。

18．我国有关标准规定，________及以上输电线路应全线架设双避雷线。

19．进线段保护是指在临近变电所________km的一段线路上加强防雷保护措施。

20．超高压线路中，常采用________来限制工频过电压。

21．电力系统中存在________是产生操作过电压的原因。

22．断路器并联电阻的目的在于________断路器触头间的恢复电压，避免电弧重燃。

23．电力系统中的谐振过电压可分为线性谐振过电压、________和参数谐振过电压。

24．电气设备的绝缘水平是指该设备可以承受的________电压标准。

25．电气设备绝缘的老化主要有电老化和________。

三、名词解释（本大题共4小题，每小题3分，共12分）
26．统计时延

27．游离损耗

28．雷击跳闸率

29．工频过电压

四、简答题（本大题共7小题，每小题5分，共35分）
30．什么叫绝缘子污闪？防止污闪有哪些措施？

31．如何提高固体电介质的击穿电压？

32．什么叫吸收比？绝缘干燥时和受潮后的吸收现象有何特点？

33．与阀型避雷器相比，金属氧化物避雷器有何特点？

34．输电线路遭受直击雷一般有哪几种情况？

35．对三绕组变压器如何采取防雷保护措施？

36．限制空载线路合闸过电压的措施有哪些？

五、计算题（本大题共2小题，每小题5分，共10分）
37．某变电所母线上接有6条线路，每条线路的波阻抗为Z，当一条线路落雷，且落雷电压为u(t)时，求母线上的电压。

38．对某220kV变压器进行一分钟工频耐压实验，已知高压绕组对地的最大电容量为6500pF，工频试验变压器的容量为500kVA，试计算被试变压器的耐受电压。

六、综合应用题（本大题共2小题，每小题9分，共18分）
39．有2根等高避雷针联合使用对10m高的物体进行避雷保护，避雷针布置在相距25m的两点位置上，避雷针的高度为15m，P=1，请计算避雷针的保护范围并画图表示。

40．有一幅值为100kV的无限长直角波沿波阻抗为50Ω的电缆传向波阻抗为800Ω的发电机，已知波在电机内的传播速度为6×107m/s，发电机绕组间耐压为0.6kV，绕组每匝长度为3m，如采用并联电容来保护发电机匝间绝缘，需并联多大电容？如采用串联电感的形式，则需串联多大的电感？

